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СИСТЕМА АНТИКРИЗОВОГО УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

Система антикризового управління підприємницькою діяльністю являє 

собою комплекс узгоджених елементів, які, взаємодіючи між собою, 

діагностують ознаки та прояви кризи, сприяють її подоланню, подальшому 

поверненню підприємницьких структур до стабільного функціонування та 

створюють необхідні умови для подолання негативного впливу зовнішніх та 

внутрішніх факторів на діяльність підприємств. До складових елементів 

антикризового управління належать: суб'єкт та об'єкт, мета, пріоритетні цілі та 

завдання, основні принципи, функції, методи та критерії оцінки ефективності 

проведення антикризових заходів [1, с. 51]. 

Головною метою антикризового управління є створення умов для стійкого 

функціонування підприємств на ринку у відповідь на будь-які економічні, 

політичні і соціальні перетворення в країні, розробка стратегічних альтернатив 

на основі прогнозування та передбачення розвитку ситуації, уникнення 

фінансових проблем та подолання загрози банкрутства з найменшими 

втратами, впровадження інноваційних змін у діяльність (рис. 1). 

 Предметом антикризового управління діяльністю підприємства є 

дослідження можливих і реальних причин кризи, факторів що її спричиняють, її 

ознак і наслідків, що погіршують нормальні умови функціонування 

підприємства [2, с. 113]. 

Об'єктом антикризового управління є кризові явища у розвитку 

підприємства, процес їх подолання та подальше попередження. Суб'єктами 



243 
 

антикризового управління є певне коло осіб, що реалізує його наступні 

завдання: своєчасне виявлення слабких ознак появи кризи і відповідне 

оперативне реагування; інтенсивне використання усіх  можливих засобів 

управління; впровадження різноманітних інструментів подолання фінансових 

проблем з найменшими збитками. 

 
Рис. 1. Сутність антикризового управління діяльністю підприємств 

  

Система антикризового управління підприємством повинна відповідати і 

таким принципам: сталість і безперервність; рання діагностика кризових явищ; 

інноваційність у всіх сферах діяльності підприємства; управління по «слабких 

сигналах». При попередженні кризових ситуацій, виділяють шість основних 

антикризових функцій: планування, організація, мотивація, облік, аналіз і 

контроль. 

Критеріями оцінки ефективності антикризового управління є наступні: 

- зміна показників виробничої діяльності та фінансового стану внаслідок 

антикризового управління; 

- динаміка позитивних змін та економічного ефекту; 

- відповідність змін втраченим можливостям підприємства; 

- швидкість пристосування підприємства до змін; 

- достатність та швидкість одержання інформації для прийняття 

об’єктивних антикризових рішень; 
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- доцільність антикризових заходів; 

 - рівень кваліфікації працівників [2, с. 115]. 

Аналітичне (діагностичне) дослідження підприємства, що передує 

антикризовому управлінню, повинно проводитися також під час його 

здійснення і є необхідним для встановлення та ідентифікації кризи, її глибини 

та характеру, прийняття антикризових рішень задля виведення підприємства із 

стану кризи. Діагностика кризового стану є необхідним етапом у процесі 

вивчення небезпек, що приховані у підсистемах життєдіяльності підприємства, 

що здійснюється на основі дослідження проблеми у результаті нагляду за 

станом усіх ланок підприємства. Діагностикою кризи являється виявлення 

невідповідностей та характеру відхилень між фактичним та плановим 

(нормативним) значенням певних фінансових та економічних показників, між 

внутрішнім та зовнішнім середовищем підприємства, між окремими 

структурами всередині підприємства, аналіз величини цих відхилень та 

можливості їх негативного впливу на процес функціонування та розвитку 

підприємства. 

Економічна діагностика передбачає не тільки вивчення попереднього та 

поточного стану підприємства, а й здійснює дослідження перспективного 

можливого виникнення певних ситуацій, ендогенних та екзогенних факторів, 

що впливають на підприємство. Також інформація, отримана у результаті 

діагностики, має важливе практичне значення – у результаті її одержання 

менеджери підприємства здатні, опираючись на її дані,  обґрунтувати 

відповідні  рішення і впровадити заходи щодо зміни системи управління, 

фінансового оздоровлення (економічної санації), підвищення прибутковості, 

платоспроможності, конкурентоспроможності та ринкової привабливості 

підприємства підприємства [3, с. 63]. 

Основною метою діагностики ознак кризи на підприємстві є підготовка 

інформації для аналізу та первинна її обробка задля здійснення відповідних 

рішень щодо управління підприємством, у тому числі й антикризового, 

протягом усього етапу життєдіяльності підприємства залежно від характеру 
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отримуваної інформації. Результати економічної діагностики базуються 

відповідно на аналізі поточної діяльності підприємства, превентивної 

(попередньої) інформації та перспективного аналізу результатів виробничо-

господарської та фінансової діяльності підприємства та впливають на програму 

розвитку підприємства та його стратегічний вибір. Різновидність діагностики 

кризового стану підприємства схематично відображена на рисунку 2. 

 

 
Рис. 2. Типи діагностики кризового стану підприємства 

  

Діагностика та аналіз кризи на підприємстві залежить від фази прояву 

кризи. На передкризовому етапі здійснюється базовий (фундаментальний) 

аналіз можливості виникнення кризових явищ, що включає використання 

моделей та показників ймовірності банкрутства (мето Альтмана, метод Бівера, 

модель Аароні-Джонса-Сворі та ін.), методів оцінки ризиків (метод Монте-

Карло, аналіз сценаріїв, метод критичних значень, метод експертних оцінок, 

метод дерева рішень), аналізу перспектив виникнення криз у галузі, аналізу 

портфельних активів. 
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